1)

2)

3)

PLAN DE RESOLUCION DE PROBLEMAS

El objetivo principal de este plan es sintetizar la informacidn necesaria referente
a la resolucion de problemas en primaria, en cuanto a metodologia tipos de
problemas y evaluacién.

METODOLOGIA.

En cuanto a la metodologia, partimos del modelo de instruccion directa para
cada una de las fases de la resolucién del problema:

MODELADO: El maestro/a intervendra& como modelo a la hora de realizar
cualquiera de las fases del proceso de resolucién del problema.

PRACTICA GUIADA: ElI aumnado realizar4 actividades y e€jercicios
referentes a cada una de las fases del proceso.

PRACTICA LIBRE: Es la fase final, donde el alumnado realizara todas las
fases del proceso laresolucién del problema de forma autonoma.

FASES DEL PROCESO DE RESOLUCION DE UN PROBLEMA.
En el proceso de resolucion de un problema, intervienen 4 fases:

Comprension: en esta fase, se trata de que el alumnado comprenda de forma
general el sentido del problema, e incluso pueda hacer una aproximacién a la
solucién de forma logica.

Planificacion: en esta fase, el alumnado debe discriminar los elementos de un
problema, datos y pregunta, ser capaz de organizarlos, eliminar los datos que no
sean necesarios( datos superfluos) e incluso inferir aquellos que estan pero no
estan claros (datos implicitos: € Juan tiene 8 caramelos y Pedro el doble). Por
otro lado, el alumnado hara una representacion grafica del problema en la cual
intervengan numeros y pregunta.

En esta fase es conveniente seguir el esquema del método Singapur, pasar de
lo concreto alo simbodlico.

COncreto

& & 6=6 &
) +° 666 CO

o4 + [ =l =4 Plctérico

3+2= 5 S| |SImbélico
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Ejecucidén: el alumnado seleccionara la operacidén u operaciones necesarias que
usara para encontrar la solucién. Para ello, llegara a la solucion bien a través de
calculo mental, algoritmo o calculadora.

Solucién: Es la ultima fase del proceso, donde el alumnado expresara la
solucion del problema de forma correcta y comprobara si existe coherencia
entre la solucién que elige y la pregunta.

COMO TRABAJAR CADA FASE EN EL AULA. PAUTAS ORIENTATIVAS
Comprension:

Lee dos o mas veces el problema.

Cuenta el problema con tus palabras

Pregunta palabras que no entiendas.
Planificacion:

Rodea la pregunta

Subraya los datos

Tacha los datos que no nos sirven.(superfluo)

No te olvides de pensar si hay algun dato que averiguar (implicito)

Dibuja el problema en una representacion gréfica en la cual aparezcan los
numeros y la pregunta.

Ejecucion:

Fijate bien en el grafico y decide qué operacion u operaciones debes
realizar.

Si los nUmeros que aparecen son complicados, piensa en el mismo problema
pero con nameros mas sencillos.

Si el problema es complejo, dividelo en partes y ve resolviéndolo paso a
paso.

Haz las operaciones necesarias con mucha atencion y revisalas.
Solucion:

Escribe la solucion en el siguiente orden: verbo, cantidad jAh! y no te
olvides de poner la unidad, por ultimo destaca la solucién en un recuadro o
subrayal a.
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Vuelve a leer el problema y comprueba que la solucion que has escrito
responde a la pregunta del problema y es una solucién posible.

Si piensas que la respuesta no es correcta, vuelve al principio.

TIPOS DE PROBLEMAS EJEMPLOS Y SUS REPRESENTACIONES
GRAFICAS.

ESTRUCTURA ADITIVA.

Son problemas de sumar vy restar, dentro de éstos de forma general podemos
distinguir entre congruentes, la relacion entre lo que se pregunta y el
enunciado es logica, por gemplo “ Tenia 5 canicas y me dieron 5 mas, ¢Cuantas
tengo?” , esta claro que es un problema de sumar . Incongruentes, lo que se
pregunta y el desarrollo del enunciado no se resuelve con una operacion
coherente si no la contraria, por gjemplo “ Tengo 5 canicas y tengo 3 mas que tu
¢Cuantas tienes? “ es un problema de restar.

Estos problemas van a estar implicitos en la siguiente clasificacion:

CAM Bl O: se trata de problemas en los que existe una cantidad inicial
gue aumenta o disminuye debido a una determinada accidon sobre la misma.

Los elementos de este tipo de problemas son : cantidad inicial (Cl), cantidad de
cambio (CM) y cantidad final (CF), depende de cudl sea la incognita que se
pregunta sera de distinto tipo:

Veamos:

En un cole hay 300 alumnos entre nifios y niflas, a causa de un brote de gripe
s6lo han asistido hoy 220. ¢(Cuantos alumnado ha faltado hoy al cole entre nifios
y nifias?
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CM -

cl R CF

30
0 220

Como vemos partimos de una cantidad inicial, algo pasa en forma de
decrecimiento que al final tenemos una cantidad distinta.

En este caso la incognita es en forma de decrecimiento y se resolveria con una
resta, si fuere en forma de aumento se resolveria con una suma.

Veamos ahora:

En un cole se han ido al instituto 80 alumnos entre nifios y nifias ahora quedan
220 ¢Cuantos habia antes de que se fueran?

CM -

o 80 CF

e N

e 220

?

Como vemos ahora, conocemos una cantidad de cambio en decrecimiento y la
cantidad final, se resuelve con una suma.

A continuacion,

En un cole, hay 300 alumnos entre nifios y nifias, 80 se han ido al instituto.
¢, Cuantos alumnos quedan entre nifios y nifias?

CM -

80
Cl / \ CF

300 Crvren
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Como podemos ver ahora conocemos la cantidad inicial y la de cambio en
decrecimiento pero desconocemos la cantidad final, es un problema de restar.

Como se ve anteriormente tenemos tres tipos de problemas de cambio
dependiendo de cudl sea la incognita. Esta clasificacion se establece en seis
tipos de problemas:

Cambio 1 y 2: la incognita es la cantidad final, en cambio 1lésta aumenta y en
cambio 2 decrece. La representacion grafica es la misma tan s6lo cambia el
aumento o el decrecimiento.

Cambio 3 y 4: : la incognita es la cantidad de cambio, en cambio 3 ésta
aumenta y en cambio 4 decrece. La representacion grafica es la misma tan sélo
cambia el aumento o el decrecimiento.

Cambio 5y 6: : laincégnita es la cantidad inicial, en cambio 5 ésta aumenta y
en cambio 6 decrece. La representacion grafica es la misma tan solo cambia el
aumento o el decrecimiento.

CAMBIO
Incognita
Aumento Disminucién
Cantidad final CAL (+) CA2 ()
Cambio CA3 (-) CA4 (-)
Cantidad inicial CA5 () CAG6 (+)

El alumnado no tiene por qué saber esta clasificacion, tan sélo identificar que es
un problema de cambio. Para el profesorado es fundamental a la hora de
trabajar en el aula todos los tipos.

COM B|NAC|ON se trata de problemas en los que dos o0 mas

cantidades se juntan para hacer una cantidad mayor. Este tipo de problemas
tiene los siguientes elementos parte 1 (P.1), parte 2(P.2), (parte 3...) y total (T).

Veamos:
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En el zoolb6gico, un ledbn come a la semana 72 kilos de carne y bebe 36 litros de
agua y un tigre come 56 kilos de carne y bebe 28 litros de agua. ¢Cuanto beben
entre los dos animales en una semana?

(se han afiadido datos superfluos)

P.1 P.2

A

Es un problema que se resuelve con una suma.
Veamos ahora:

En el zooldgico, entre el ledn y el tigre beben 60 litros de agua a la semana, si el
tigre bebe 28,¢;Cuanto bebe el ledn?

P.1 P. 2

o ? 28

60

Como vemos ahora, conocemos el total y desconocemos una de las partes, se
resolveria con una resta, siempre que falta una de las partes se resuelve con una
resta y cuando falta el total con una suma.

Como podemos ver tenemos dos tipos de problemas de cambio, cambio 1
cuando la incégnita es el total , y cambio 2 cuando la incognita es alguna de las
partes.

| Incognita | COMBINACION

Pagina 6



Total

Total COI (+)

Plo P2

Parte CO2 ()

COM PARAC'ON son problemas en los que se comparan dos

cantidades, los datos del problema son las cantidades que se comparan Yy la
diferencia entre ellas. Los elementos de estos problemas son la cantidad
comparada (COMP), la cantidad referente (REF.) y la diferencia (DIF.)

Veamos:

Marcos tiene 8 euros y Raquel tiene 5 ¢Cuantos euros tiene Marcos mas que
Raquel ?

DIF

. 5

COMP REF

Como podemos ver se pregunta por la diferencia en mas que. También se podria
preguntar en menos que por ejemplo:

Marcos tiene 8 euros y Raquel tiene 5 ¢Cuantos euros tiene Raguel menos que
Marcos?

DIF

REF COMP

Como podemos ver en ambos casos se resuelve con una resta, pero en el
primero al preguntar por la diferencia en mas que, el alumnado suele interpretar
afladir y entonces suma.
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Otra dificultad que presentan este tipo de problemas, es la discriminacién de la
cantidad referente y la cantidad comparada.

Veamos mas tipos de problemas de comparacioén.

Esther tiene 8 euros. Irene tiene 5 euros mas que ella. ¢Cuantos tiene Irene?

DIF

N

REF COMP

Como podemos ver aqui la incognita es la cantidad comparada con diferencia en
+ por tanto es un problema que se resolveria con una suma.

Si tuviésemos el mismo problema pero con la diferencia en —, se resolveria con
una resta.

A continuacion, veamos cuando la incégnita es la cantidad referente.
Rosa tiene 17 euros y tiene 5 euros mas que Carlos. ¢Cuantos tiene Carlos?

DIF

17

COMP REF

Es un problema que se resuelve con una resta, si se pidiese el mismo problema
con la DIF -, se resolveria con una suma.

Los problemas en los que la incégnita es el referente, se trata de comparar dos
cantidades de las que una de ellas estad sin construir, y su construccion radica en
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la solucién del problema. Son problemas que requieren mucho entrenamiento,
son problemas para 2° y 3° ciclo de primaria.

En cuestion tenemos 6 tipos de problemas de comparacion:
Comparacion 1y 2, cuando laincégnita es la diferencia en + o en -
Comparacion 3y 4, cuando laincognita es la cantidad comparada en + o en -

Comparacion 3y 4, cuando laincognita es la cantidad referente en + oen -

o COMPARACION
Incognita ~

Mas que Menos que|

Diferencia CML1 (-) CM2 ()

Cantidad comparada| CM3 (+) CM4 (-)

Referente CMS5 (-) CM6 (+)

El alumnado no tiene por qué saber esta clasificacion, tan sélo identificar que es
un problema de cambio. Para el profesorado es fundamental a la hora de
trabajar en el aula todos los tipos.

|GUALAC|ON son problemas que contienen dos cantidades

diferentes, sobre una de ellas se pretende actuar aumentandola o
disminuyéndola hasta igualarla a la otra.

Los elementos de estos problemas son: cantidad a igualar C.l., cantidad
referente REF., la transformaciéon que se produce en una de ellas es la
igualaciéon IGU.

Veamos.

Marcos tiene 8 euros, Raquel tiene 5 euros ¢Cuantos le tienen que dar a Raquel
para que tenga los mismos que Marcos?

IGU

8
5

REF C.

Es un problema un tanto complicado para el alumnado ya que se resuelve con
una resta pero como aflade para igualar se tiende a sumar. Es un problema para
2° 3° ciclo.
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A continuacién vamos a ver que pasa si la incognita es la cantidad de igualacién
IGU. en —

Marcos tiene 8 euros y Raquel tiene 5 euros. ¢Cuéntos euros tiene que perder
Marcos para tener los mismos que Raquel?

IGU

C.l 8 5 REF

Como vemos es un problema que conocemos las dos cantidades y se pregunta
por la disminucidon que tiene que sufrir la mayor para igualarse con la menor. Es
un problema de restar.

Vamos qué pasa cuando la incognita es la cantidad aigualar de forma creciente

Juan tiene 17 euros, si Rebeca ganara 6 euros tendria los mismos que Juan.
¢, Cuantos tiene Rebeca?

IGU

o
REF 17 ” C.l

Es un problema de restar muy dificil ya que al afadir a la cantidad a igualar
puede confundirse con suma. Por otro lado, podemos encontrarnos este mismo
problema donde la incognita sea la cantidad a igualar pero la igualacién sea en
disminucion.

Juan tiene 17 euros, si Rebeca perdiera 6, tendria los mismos que Juan.

JCuantos tiene Rebeca?
ON

REF T

17 | .
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Es un problema dificil de
sumar.

El dltimo tipo que queda seria cuando la incognita es el referente cuando la
cantidad aigualar aumenta o disminuye, veamos:

Marcos tiene 8 euros , si le dieran cinco mas tendria los mismos que Rafael
JCuantos tiene Raf

IGU

o e REF

Es un problema de sumar de 2° ciclo pero algunos alumnos no lo afianzan hasta
3° ciclo.

También tendriamos el mismo problema haciendo disminuir la cantidad a
igualar.

Marcos tiene 8 euros, si le perdiera 5 euros tendria los mismos que Rafael
JCuantos tiene Rafael?

Seria un problema de restar de 2° ciclo, aunque también se puede iniciar en 1°
ciclo.

En cuestion tenemos 6 tipos de problemas de igualacion:
Igualacién 1y 2, cuando la incégnita es la igualacion en + o en -

Igualacién 3 y 4, cuando la incognita es la cantidad a igualar haciéndola
aumentar o decrecer

Igualacién 5 y 6, cuando la incognita es el referente haciendo aumentar o
decrecer la cantidad a igualar.

o IGUALACION
Incognita Aumento Disminucion
igualacion| IG1 (-) 1G2 (-)
Cantidad igualada| IG3 (-) 1G4 (+
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Referente

IG5 (+) IG6 (-)

ESTRUCTURA MULTIPLICATIVA.

Por su categoria semantica existen tres tipos:

Proporcionalidad simple

Comparacién multiplicativa

Combinacién multiplicativa o producto cartesiano.

EJEMPLOS Y REPRESENTACIONES GRAFICAS

PROPORCIONALIDAD SIMPLE.

En este tipo de problemas tenemos que distinguir tres elementos: numero de

grupos, numero de elementos vy total.

Veamos

Ana compra 8 sobres de cromos, si cada sobre tiene 6 cromos. ¢Cuantos cromos

tiene en total?

8

N° de grupos

6 N° de elementos de cada

grupo

e

t?

Total

Como vemos la incognita es el total, se resuelve con una multiplicacion. A este
tipo de problemas se les identifica con la abreviatura PX1.

Veamos a continuacion
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Ana compra 8 sobres de cromos, si en total hay 48 cromos. ¢Cuantos cromos
tiene cada sobre?

8 N° de grupos
f; f; f; f; N° de elementos de cada
grupo
Total
48

Como vemos la incAognita es el n° de elementos, se resuelve con una divisién. A
este tipo de problemas se les identifica con la abreviatura PX2.

Por dltimo

Ana compra varios sobres de 8 cromos, si en total hay 48 cromos. ¢Cuantos
sobres de cromos hay ?

N° de grupos

8 8 8 8 N° de elementos de cada

grupo

48 Total

Como vemos la incégnita es el n° de grupos, se resuelve con una division. A este
tipo de problemas se les identifica con la abreviatura PX3.

RESUMEN
Incégnita "cada" o "por'
Total (X PX1 X
Ndmero de PX2

elgmentos-grupo

NUumero de grupos PX3

COMPARACION MULTIPLICATIVA

Este tipo de problemas tiene tres elementos:
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COMPARADO: es la cantidad que se compara.

REFERENTE: es la cantidad con quien se compara el comparado.
ESCALAR: es la cantidad en veces mas o menos que se compara.
Veamos el siguiente ejemplo

Juan tiene 3 canicas, y su hermana Lucia tiene 4 veces mas que Juan, ¢Cuantas
tiene su hermana?

Juan
0 0
(referente)
4 (escalar)
O 0O O O
O O O O
Lucia

(comparado)

Es conveniente tener en cuenta que los problemas de comparacion
multiplicativa, se organizan igual que los de comparacion aditiva. La diferencia
estd en el escalar, en estructura aditiva se suma o0 se resta una cantidad y en
estructura multiplicativa igual pero se aumenta o0 se disminuye el numero de
veces, por eso en comparacion multiplicativa, las palabras claves son veces mas,
veces menos, dobles, triples...

A continuacion veamos todos los tipos de comparacion multiplicativa.

Juan tiene 3 canicas, y su hermana Marias tiene 3 veces mas que Juan, ¢;Cuantas
tiene su hermar—?7

3v +
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ESCALAR

La incognita es el comparado

3 se resuelve con una Xy su

abreviatura es tipo CMX 1

REF COMP

De Guadix a Malaga hay 174 km, si de Guadix a Granada hay 3 veces menos que
a Malaga. ¢Cuantos km hay de Granada hasta Malaga?

ESCALAR

/ 3v
La incognita es el

comparado en veces menos,

174 , :
¢ su abreviatura es tipo CM X2

y se resuelve con una :

REF COMP

Juan tiene 24 canicas y Maria tiene 72 canicas, ¢cuantas veces tiene Maria mas
canicas que Juan?

La incognita es el escalar

.2
i ESC en forma de aumento, se
resuelve con una :
abreviatura es tipo CM X3
REF 24 72 COMP

De Guadix a Malaga hay 174km y a Granada 58km, ¢cuantas veces menos
distancia hay a Granada que a Malaga?

é?
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ESC

REF

58

La incognita es el escalar
en decrecimiento, se
resuelve con una :y su

tipo es CM X4

COMP

Maria tiene 72 canicas, que son 3 veces mas que las que tiene Juan, ¢cuantas
canicas tiene Juan?

ESC

3V

72 bros

COMP REF

La incognita es el referente en +,
se resuelve con una :y su tipo

es CMX5

De Guadix a Granada hay 58km, que son tres veces menos que a Méalaga. ¢Qué

distancia separa a Guadix de Malaga?

ESC

COMP.

3V- \
58

La incognita es el referente en -,
se resuelve con una X y su tipo
es CMX6

REF

PROBLEMAS DE COMPARACION MULTIPLICATIVA.

COMPARACION MULTIPLICATIVA

Incégnita

"veces mas que"

"veces menos que"

(x) (CMX 1)

() (CMX 2)
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() (CMX 3) ) (CMX 4)

(:) (CMX 5) (X) (CMX 6)

COMBINACION MULTIPLICATIVA O PRODUCTO CARTESIANO

Son problemas que combinan dos cantidades para formar una tercera, es el caso
del producto cartesiano donde se establece la combinacion uno a uno de los
elementos de los dos factores con independencia del orden que se coloquen los
mismos.

Estos problemas son dificiles para el alumnado ya que los confunden con
combinacion aditiva.

Veamos, ¢De cuantas maneras distintas podemos combinar caras con
corazones?

S

Los elementos de estos problemas son:

La cantidad compuesta C.CO (total de n° de combinaciones).

Una de las componentes COMP 1, COMP 2...

TIPOS Y EJEMPLOS DE COMBINACION MULTIPLICATIVA.

Tengo 12 camisetas y 4 pantalones, ¢de cuantas formas los puedo combinar para
vestirme?(Se supone que son distintas tanto pantalones como camisetas)
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COMP 1 COMP 2

La incégnita es la cantidad

12 4

Compuesta, se resuelve con una

X, su abreviatura es tipo COX1

C. COMP

Tengo 12 camisetas que al combinarlas con los pantalones que tengo me
permiten 48 formas distintas de vestirme, ¢De cuantos pantalones dispongo?

COMP 1 COMP 2
12 in? La incognita es una de las
Componentes, se resuelve con
una : y su abreviatura es tipo
48
COX2
C. COMP
Incognita COMBINACION
MULTIPLICATIVA
Cantidad compuesta (x) (COX 1)
Una componente () (COX 2)

SECUENCIACION DE LOS PROBLEMAS DE ARITMETICA EN PRIMARIA.

Teniendo en cuenta que los niveles de dificultad corresponden a los ciclos 1°,2%
3°, a continuacion se presenta la siguiente tabla para estructurar el trabajo de
los problemas de aritmética en primaria.

Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
Estructura . .
. - Estructura aditiva Estructura Estructura aditiva
Tipos aditiva
congruentes multiplicativa Estructura multiplicativa
Decimales
Cantida Numero hasta 6 cifras Romanos gnteros
NUmeros hasta 3 cifrag i
des . Fracciones Fracciones con
Conceptos (doble, mitad, docena...) distinto denominador
Porcentajeg

Pagina 18



Unidade Unidades sencillasj-ongitud —Capacidad- puperficie Volumen
S fi i . . : .
afios, euros, kilos..\y1asa Tiempo -Dinero Amplitud de angulos
Datos implicitos Datos superfluos Datos implicitos
Datos insuficientes Cambios de Datos superfluos
Variable| Datos implicitos sencillog _ » S
S (dibujos, letras )unldades Soluciones multiples Datos insuficientes

Cambios de unidades

Soluciones multiples
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